

# 福州发放首笔灵活就业人员公积金贷款

## 系商转公贷款,可为市民减少利息支出近13万元



本报讯(记者 卞军凯)8日,福州住房公积金中心为市民林女士办理公积金贷款业务,成功发放全市首笔灵活就业人员住房公积金贷款80万元,还款期限为23年。“帮我节省了13万元利息,办理过程非常便捷。作为自由职业者,我也享受到了住房公积金制度的红利!”林女士高兴地说。

林女士在福州一家企业工作多年,一直正常缴纳住房公积金。去年9月,她十分看

进新账户。

按照《办法》,从2023年9月1日起,只要在福州市行政区域内就业、以灵活就业人员身份缴纳社保,就可以缴存公积金,且缴存基数、比例由自己根据收入情况灵活确定,每年能调整一次。

据了解,目前市民购买家庭首套住房的公积金贷款年利率为3.1%,远低于商业贷款。《办法》规定,灵活就业人员公积金账户累计缴存满24个月且近6个月连续正常缴存的,在符合其他贷款条件的前提下,可以申请住房公积金贷款。贷款最高额度、贷款期限、贷款利率、贷款流程等均参照单位职工执行。

林女士将公积金转移到新账户后,与之前在企业缴纳的公积金合并计算了缴存年

限。到今年3月,林女士满足了灵活就业人员住房公积金贷款申请条件,便和丈夫一起来到福州住房公积金中心,申请了商转公积金贷款并成功办理。

“随着共享经济、平台经济等新经济业态的发展,大量劳动者选择在电商直播、快递配送、家政保洁等领域灵活就业。现在,他们在福州都可以按规定享受公积金政策红利了。”福州住房公积金中心相关负责人介绍。

据统计,自2023年9月以来,福州已有140余名灵活就业人员开设了住房公积金账户。今后,住房公积金制度将帮助福州更多灵活就业人员解决还贷压力等问题,充分体现普惠性和保障性作用,更好助力灵活就业人员在福州实现“安居梦”。

# 播种未来 育才引才

尚左

近日,松溪县委组织部在福州大学设立了“松溪县驻福州大学青年人才联络站”。据了解,这个创新平台的主要作用是向松溪籍大学生宣传推介松溪,吸引他们毕业后返乡工作。在春耕播种的季节里,此举犹如在青年心中播下一颗返乡干事创业的种子。

高校联络站,犹如地方政府与大学生双向奔赴的桥梁。

松溪等山区县,由于区位优势、经济发展、产业配套等方面相对缺乏对人才的吸引力,要想在引才竞争中获取一席之地,可从空间和时间两个方面做文章。一是阵地前移,如本报不久前报道过的,三明组织全市17家公立医院到福建医科大学设置“扬帆绿都·圆梦三明”招聘专区,现场收到就业意向登记表300多份,签订就业协议49人。二是提前出击,如许多地方抓住大学生回家过年的机会召开座谈会,宣讲家乡的就业创业环境,根据大学生的意见建议改进人才服务工作。

松溪县设立高校联络站的做法,更为积极主动,不仅将引才阵地扎到校园内,还覆盖大学生从入学到求职的全过程,空间和时间上都占优。

对大学生来说,家乡党委政府设立的联络站,提供了一个值得信任的、给老乡抱团取暖的平台,有助于更好适应校园生活。在联络站中,学长学姐给学弟学妹提供学习、交友等方面的建议,让他们少走弯路。松溪县委组织部除了宣讲引才政策,也提供职业规划、考公务员等方面的咨询服务。

除了以上明面上的优点,松溪也透露出了引才新理念。

十年树木,百年树人。人才不是野果子,熟了就去摘。经济大县、沿海强县尚且要“种下梧桐树”才能“引来金凤凰”,山区县更要像种菜一样,用心栽培好苗子。考上大学的青年都是好苗子,能否成才不单是学校的事,有远见的地方政府会主动担当,引导青年健康成长。在职业规划、考公务员等方面,组织人事部门比学校更专业,恐怕这也是福州大学愿意提供场地给松溪县委组织部的原因之一,双方携手为社会培育和输送人才。

值得一提的是,松溪县设立的联络站服务大学生四年,大学生毕业后不一定回松溪。松溪县能够预见“果子被别人摘去”的结局,但还是率先做了这件事。其他地区如能学习松溪县这种豁达的胸襟,大家比服务,引才工作就能进入良性竞争。

笔者以为,设立联络站不难,难的是让它发挥实效、持久运转。

要摒弃过去那种单向输出的宣讲会、正襟危坐的座谈会,应选择当代大学生喜爱的形式。如,帮助新生“破冰”,组织老乡联谊,让学生迅速“找到组织”;将联络站委托给学生管理,尽量减少“大人们”对联络站日常运转的干扰,顺便培养学生的领导能力;提供少量经费给学生开展剧本杀、集体观影、密室逃脱等活动,不断聚集人气,还能将联络站的影响力延伸出去;在求职考公等关键时刻提供咨询、培训服务,体现联络站、组织部无可替代的专业价值……总之,虽然设立联络站的初衷是吸引人才回乡,但运营过程中不宜急功近利,而要细水长流,让家乡父老、党委政府的暖意进入青年的心窝,陪伴他们成为栋梁之材。



# 龙岩男子流浪拾荒一年多,高速执法人员助其与家人团聚

本报讯(记者 戴敏 熊焯 朱水英)近日,70多岁的龙岩市民吴大爷将一面写着“执法为民 排忧解难”的锦旗,送到龙岩高速执法支队一中队队长郑涛文手中,感谢他帮助一家人实现了团聚。

3月28日下午,郑涛文带队日常巡查时发现,在厦蓉高速公路排头2号大桥下,新出现一名流浪汉,简易窝棚堆满了瓶瓶罐罐、纸皮等易燃物品,严重影响交通安全。郑涛文立即上前了解情况,并试图与流浪汉沟通,但对方很抵触,情绪波动严重。经过郑涛文与同事的耐心询问,流浪汉终于放下心防。

原来,流浪汉姓吴,是一名“80后”,因多次经商失败,觉得愧对家人,不愿增添父母负担,便在外拾荒,至今已流浪一年多。郑涛文用方言与吴某交流,终于劝动他回家,从头再来。随后,郑涛文通过当地派出所联系上吴某的家属。

3月29日下午,在民警帮助下,吴大爷终于见到失散了一年多的儿子,两人相拥而泣。得知这一年多来,父母和姐姐四处寻找,吴某懊悔万分。郑涛文和同事也在一边为他打气,鼓励他回家团聚,重新开始生活。随后,高速公路龙岩养护站工作人员负责帮吴某卖掉瓶罐、纸皮等废品,郑涛文将吴家父子俩送回了永定老家。



## 公共卫生服务 城乡群众尽享

▲近日,莆田市涵江区梧塘镇卫生院编排基本公共卫生服务项目宣传视频——莆仙戏《状元颂公卫》。当地通过“状元文龙”“母亲柳氏”“义女翠云”等角色的生动演绎,展现卫生院下乡体检等多个场景,以群众喜闻乐见的形式宣传基本公共卫生服务。

▼4月7日,世界卫生日,在福州市鼓楼区安泰街道社区卫生服务中心,老年居民在医生指导下体验中医体质辨识采集分析仪等一批智能中医检测设备,在“家门口”享受便捷、专业的中医保健服务。



# 2023年“铁拳”行动典型案例公布

据新华社北京4月8日电 市场监管总局8日召开民生领域案件查办“铁拳”行动专题新闻发布会,公布2023年“铁拳”行动典型案例。

在广告宣传中将普通化妆品、消毒用品包装成“神药”,向消费者传递错误信息,可能耽误患者最佳治疗时间,严重损害消费者合法权益。

在江苏省苏州市工业园区市场监管局查处苏州同舟电子商务有限公司发布虚假违法广告案中,当事人通过电商平台、跨境电商方式销售普通食品,明知不具备相关保健食品功能、疾病治疗功效,却在宣传中使用夸大、暗示的方法使消费者产生误解,如“支持心脏健康”“守护血糖健康”“肺动能片”等内容,相关产品均未在国内进行保健食品注册或者备案。江苏省苏州市工业园区市场监管局依法作出行政处罚,罚款20万元。

在四川省成都市新津区市场监管局查处四川欣瑞祥健康管理有限公司发布虚假违法广告案中,当事人通过自建网站、APP以及小程序销售化妆品和消毒用品,宣称“传统中医疗法……有效治疗预防青春痘、牛皮癣、过敏等恶性皮肤病”等。成都市新

津区市场监管局依法作出行政处罚,罚款55万元。

市场监管部门借助检验检测技术,及时发现不法分子在食品中非法添加的新型降压药物,锁定其违法犯罪事实,并快速联合公安机关重拳出击,有力打击了食品领域的违法行为。

在安徽省铜陵市市场监管局查处李某等人生产经营添加药品的食品案中,执法人员检查发现该药房宣称其销售的普通食品“参杞压片糖果”具有控制血压的功能,经检测含有美托拉宗、阿齐沙坦等5种新型化学降压药物。当事人的行为违反了食品安全法的规定,已涉嫌构成犯罪。

锅炉广泛应用于食品加工、纺织印染、居民服务、木材和金属制品生产等行业,生产、使用参数标注合法合规、清晰准确的锅炉是经营主体的法定责任,是保障锅炉安全的必要措施。

在浙江省平阳县市场监管局查处温州康泰皮业有限公司使用未经检验锅炉案中,执法人员在检查时发现该标(标低)锅炉设计压力参数、使用未经检验锅炉等违法行为,市场监管部门依法作出行政处罚,罚款20万元。

在福建省厦门市海沧区市场监管局查处厦门富泰节能环保科技有限公司未经许可从事锅炉生产案中,当事人为逃避特种设备生产许可等法定监督管理,将危险性较大、应当纳入特种设备监管的锅炉产品的参数虚标造假,属于典型的“大容小标”行为,可能导致使用者忽视锅炉使用中的真实风险,不按照锅炉的安全管理要求使用设备,带来安全隐患。市场监管部门依法作出行政处罚,没收违法所得1.02万元、罚款10万元。

使用未经检验的食品原料生产加工食品,可能存在重大的食品安全风险,严重威胁人民群众健康安全。

在重庆市荣昌区市场监管局查处郭某经营未经检验的盐渍毛肚案中,执法人员查获当事人郭某经营的10吨盐渍毛肚,当事人不能提供供货商资质证明及毛肚的动物检疫合格证明,涉案货值达30万元。重庆市荣昌区市场监管局依法作出行政处罚,没收未经检验的盐渍毛肚10吨,罚款210万元。

在贵州省贵阳市白云区市场监管局查处贵州博大科技学校白云区分校采购食品原料未履行进货查验义务案中,当事人为职

业学校,就餐群体庞大集中,学校食堂在采购食品原材料时未建立进货查验记录制度、未查验供货者许可证和食品出厂检验合格证或者其他合格证明。贵州省贵阳市白云区市场监管局依法作出行政处罚,罚款3.6万元。

严厉打击假冒知名品牌及“傍名人”“搭便车”等违法行为,保护品牌企业的合法权益,维护消费者利益。

在北京市通州区市场监管局查处北京荣晴电子商务有限公司销售侵犯注册商标专用权鞋服案中,当事人通过线下和微信群、“抖音”“快手”平台销售服装和鞋类商品,执法人员现场查获侵犯注册商标专用权的服装共2367件,侵犯注册商标专用权的运动鞋1282双,涉案金额642万元。目前案件已移送公安机关。

生产、销售假冒劣化食品,严重危害农民切身利益和国家粮食安全。在新疆维吾尔自治区巴音郭楞蒙古自治州市场监管局查处金蓝宏化肥有限公司伪造产地生产、销售化肥案中,当事人在化肥外包装标明其他企业厂名,涉嫌伪造产地,涉案化肥货值共计199.93万元,涉嫌构成犯罪,案件已移送公安机关。

## 中国道路交通安全创新与合作大会在厦举办 为道路交通安全发展建言献策

本报讯(记者 林梓健)9日,以“智汇八闽 一鹭平安”为主题的2024年中国道路交通安全创新与合作大会(以下简称“创新与合作大会”)在厦门国际会议中心举办。本次大会由公安部道路交通安全研究中心、中国道路交通安全协会共同主办,来自世卫组织、交通管理部门、科研机构、高等院校及相关企业的2000余位代表参会。

会上,相关领域专家学者围绕道路交通安全发展这个中心,就新能源汽车安全及车联网防控技术、道路交通安全系统方法和“零伤亡愿景”的全球实践、构建“智慧交管”六大体系、交管领域AI大模型建设等主题发表演讲。

本次大会以助力交通强国建设、推动行业创新发展为宗旨,以服务道路交通安全事故预防“减量控大”核心工作为目标,进一步加强道路交通安全管理部门、科研机构、企业之间的合作与创新,助推新技术、新理念在交管领域的应用与实践,为构建更加安全、高效的道路交通运行与管理体系建言献策。

## 医保基金监管集中宣传月启动 全省去年行政处罚337家医药机构、41人

本报讯(记者 张静雯)10日,2024年福建省暨福州市医保基金监管集中宣传月活动在福建医科大学孟超肝胆医院金山院区正式启动。

宣传月期间,全省医保系统将积极开展宣传引导和警示教育,通过曝光典型案例、畅通举报渠道、开展廉政监督等多种方式,掀起医保基金监管集中宣传热潮,着力构筑“不敢骗、不能骗、不想骗”的医疗保障生态环境。

近年来,省医保局始终把维护医保基金安全作为首要任务,构筑点线面、全方位、多层次监管格局。2023年,全省共现场检查定点医药机构1.3万余家,行政处罚337家、41人,移交司法机关10家、109人,移交纪检监察机关8家、4人,破获1起跨省药品倒卖特大骗保案,及时曝光违法违规典型案例1.5万余例,强化警示震慑作用。



近日,福州市公安局台江分局宁化派出所,在户政大厅设立党员先锋岗,推动公安政务服务改革全面落地,进一步拓宽群众业务咨询渠道。

张莉莉 摄